

# 推动农村基层党建全面进步整体提升 为农村改革发展稳定提供坚强组织保证

## ——党的十八大以来农村基层党建工作综述

新华社记者

“办好农村的事情,实现乡村振兴,基层党组织必须坚强,党员队伍必须过硬”“农村工作千头万绪,抓好农村基层党组织建设是关键”……党的十八大以来,习近平总书记的一系列重要指示,为新时代党的农村基层组织建设提供了根本遵循和强大思想武器。

各级党委认真落实从严治党主体责任,坚持抓基层、强基础、固根本,农村基层党组织建设得到长足进步和明显跃升,为农业农村取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强组织保证。特别是经过脱贫攻坚和疫情防控、抢险救灾等大战大考,农村基层党组织领导地位进一步立了起来,农村基层党员干部形象进一步树了起来,农村基层党组织功能进一步强了起来。

各地加强农村基层党建的理念、思路、机制、方法等不断创新,发生深刻变化,具有几个突出特点。

——政治功能更加凸显。通过持续加强建设,农村基层党组织作为政治组织的根本属性得以彰显,具体体现在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上,体现在贯彻落实党的路线方针政策、团结带领群众完成各项任务上,体现在实现好、维护好、发展好人民群众根本利益上。

——融入中心更加紧密。注重处理好加强党组织建设与发挥党组织作用的关系,着力克服“两张皮”问题,在推动脱贫攻坚、乡村振兴、农村改革、乡村建设、产业发展等重大任务落实中,把党员群众组织起来,不断把党的组织优势转化为农村经济社会发展动能、乡村治理效能。

——问题导向更加鲜明。聚焦党组织设置、带头人队伍、基础保障、党建责任、工作作风等方面的突出问题,以前所未有的决心和力度加以解决,牵引带动农村基层党建整体提升。

——谋划推进更加系统。着眼提高农村基层党建质量,以加强农村党支部标准化规范化建设为抓手,更

加注重从政策体系、制度机制、方法路径上进行总体谋划和系统设计,整乡推进、整县提升,不断推动农村基层党组织全面进步、全面过硬。

——责任保障更加有力。各级党委对农村基层党建更加重视、更加上心、更加用力,许多地方把党建工作作为“书记项目”“一号工程”。普遍建立以财政投入为主的稳定的村级组织运转经费保障制度,推动人往基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜,党组织凝聚服务群众能力明显增强。

各地深入贯彻落实党中央关于加强农村基层党建的一系列部署要求,突出重点、细化措施、狠抓落实,推动整体上水平上台阶,主要是“八坚持、八推动”。

——坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装农村党员、干部,推动走深走实。以党内集中教育为契机深化学习,有力推动党的创新理论对农村党员、干部的思想洗礼。开展专题培训加强学习,普遍落实县级党委每年至少对农村党员集中培训1次的要求,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课。河北、浙江、云南等地开展“万名支部书记大培训”“百万党员进党校”“万场党课进基层”等活动,推动基层党组织和党员干部跟进学习习近平总书记重要讲话精神,筑牢“两个维护”的思想根基。结合组织生活经常学

习,在“三会一课”、主题党日中,学习习近平新时代中国特色社会主义思想成为主题主线,形成常态化学习教育机制。面向广大群众宣传教育,普遍通过新时代文明实践中心(所、站)、农民夜校等渠道宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,引导群众听党话、感党恩、跟党走。许多党员、群众说,总书记的话不仅讲到了我们的心坎儿上,更指引我们走在美好幸福生活的大道上。

——坚持创新完善农村基层党组织设置,推动严密体系。以行政村为基本单元规范设置党组织,普遍形成行政村党支部(党委、党总支)一村(网格)党小组(支部)一党员联系户的党组织体系,不断织密党组织这张网,并适应新的形势完善和创新组织设置。广西、西藏、新疆等地加强和改进易地搬迁村党组织建设,确保群众搬到哪里,党的工作和服务管理就覆盖到哪里。河南、宁夏、甘肃等地推行“支部建在产业链”做法,推动党的组织覆盖向专业合作社、产业协会等治理空白点延伸。江苏、浙江、湖北、海南、青海等地在不改变原行政村党组织设置和隶属关系的情况下,根据地域相邻、产业连片等实际,组建中心村或联村党总支(党委),促进资源共享、共同发展。

——坚持选优配强村党组织带头人,推动优化提升。拓宽来源渠道,普遍通过本村选、外间引、上级选派、公开招聘等方式加大培养选拔力

度,以换届为契机集中选优配强村党组织书记。北京、天津、重庆等地采取定向招录方式,吸引大中专毕业生到村任职。河南、四川、新疆等地通过开展乡土人才回归等方式,为每村储备2名以上后备力量。严格人选把关,普遍落实村党组织书记县级党委组织部备案管理制度和村“两委”成员资格联审机制,明确“不能”“不宜”作为候选人的具体情形。加强管理监督,普遍建立岗位目标考核、小微权力清单、经济责任审计、民主评议、履职承诺等制度,常态化开展村党组织书记履职情况和村级班子运行情况综合分析研判,推动基层纪检监察组织与村务监督委员会沟通协作,有效衔接,重点加强对村党组织书记、村委会主任的监督。强化激励保障,加大从村党组织书记中录用公务员和事业编制人员、选拔乡镇领导干部力度。上海、江苏、湖北、山东等地探索村党组织书记专业化管理,以改革创新推动整个队伍优化提升。

——坚持从严教育管理监督党员,推动激发活力。严格党的组织生活,村党组织普遍落实“三会一课”、民主评议党员、主题党日等制度,注重把组织生活与村级中心工作、解决民生问题结合起来,不断增强组织生活的生命力、感召力。组织生活在农村基层逐步正常起来、认真起来、活跃起来。推动党员发挥作用,各地普遍组织开展党员户挂牌、党员联系户、承诺践诺、设岗定责等活动,实行

党员评星定级、积分管理,引导农村党员在疫情防控、乡村治理、强村富民中走在前作表率。加大发展农村年轻党员力度,普遍采取指导性计划单列、县级党委组织部定期调度、乡镇建立青年人才党支部等方式,重点发展青年农民入党。

——坚持常态化整顿软弱涣散村党组织,推动补齐短板。每年排查整顿,以县为单位,每年对村级组织运行情况进行1次调研摸底和综合分析,通过村级自评、群众测评、上级考评等方式,研究确定整顿对象,“一村一策”进行整治。山西、内蒙古、江西、湖南、贵州、西藏、宁夏等地开展支部标准化规范化建设,推动村党组织查漏补缺、晋位升级。集中排查整顿,以扫黑除恶专项斗争为牵引,“不忘初心、牢记使命”主题教育为重要契机,推动县级领导班子成员村村走遍,进行拉网式排查,对每个软弱涣散村党组织普遍采取1名县级领导班子成员联村、1名乡镇领导班子成员包村、1名第一书记驻村、1个县以上机关单位结对的“四个一”整治措施,集中力量限期解决突出问题。

——坚持发展壮大村级集体经济,推动强村富民。省级党委加强领导,安徽、广西等地成立由省委领导同志担任组长的领导小组。黑龙江、福建等地编制了消除集体经济薄弱村规划计划。河北、吉林、辽宁、陕西等地从省级层面出台了支持政策措施。市县乡党委加强统筹,普遍编制

实施方案,统筹整合政策、项目、资金、人才等资源,强化指导推进。对中央财政资金扶持的试点村,建立市县领导班子或成员包村联系制度。贵州在市县两级成立扶贫开发投资公司,统一规划、统一经营、统一管理,组织化规模化发展壮大集体经济。上海按照“既派项目又派人才”的思路,选派优秀干部到经济薄弱村担任驻村指导员。安徽优化金融服务,积极推行党建引领信用村选点建设。村党组织加强带动,充分发挥党的组织优势,把党员群众组织起来,通过创办领办实体、实行股份合作、开展租赁经营、提供服务创收等方式,因地制宜探索发展路子,完善利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。山东推动村党组织领办合作社3.7万家,人社成员达到286万户,户均增收1700元。

——坚持深化党建引领乡村治理,推动乡村善治。加强党组织对各类组织的统一领导,在有条件的地方积极推行村党组织书记通过法定程序担任村民委员会主任和村级集体经济组织、合作经济组织负责人,落实村级各类组织负责人向党组织述职制度,确保各类组织在党组织领导下形成治理合力。健全党组织领导的治理机制,完善“四议两公开”、村务监督、基层民主协商等制度机制,确保各项工作规范运行、有序有效。实行网格化管理、精细化服务,广东在1.9万个行政村建立一级网格,在12.4万个村民小组建

立二级网格,以89万名党员中心户为主体建立三级网格。北京推动党建引领“吹哨报到”改革,完善“接诉即办”机制,集中解决了一批群众身边的操心事、烦心事、揪心事。在新冠肺炎疫情防控中,广大农村网络第一时间响应,迅速构建起联防联控、群防群治的严密防线,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

——坚持抓乡促村,推动责任落实。持续开展述职评议考核,把农村基层党建作为重要内容,考评结果与领导班子综合评价、领导干部提拔使用挂钩。山西、福建等地实施农村基层党建“整乡推进、整县提升”示范县乡创建行动,建立健全县级党委抓乡促村责任制。各地普遍落实村干部基本报酬、正常离任村干部生活补贴、村级组织办公经费、服务群众专项经费,不断提升保障水平。江西、广东、甘肃等地整合财政、党费等资金,对“空白村”村级活动场所进行全面改造。湖南研究出台全面加强基层建设“1+5”文件,打出一套“组合拳”。青海创新建立村干部“基本报酬+四项补贴”薪酬体系,村党组织书记报酬平均每月增加1300多元。普遍实行省市县委书记及组织部长任期内分别走遍县乡村“三个走遍”,深入一线推动工作落实;落实县乡领导班子成员包乡走村、乡镇领导班子成员包村联户、村“两委”成员经常入户走访等制度,及时发现并解决问题。

党的十八大以来,农村基层党组织建设取得明显成效,发生深刻变化,归根结底在于以习近平同志为核心的党中央高度重视、坚强领导。党中央牢固树立大抓基层的鲜明导向,对农村基层党组织建设作出重大决策部署,对广大农村基层干部倍加重视和关心,切实增强了农村基层党组织和党员干部的底气、振奋了精神、鼓足了干劲。许多同志深有感触地说,农村基层党组织建设不仅走进了新时代、更赶上了好时代,不仅迎来了美好的春天、更将拥有灿烂的明天!

新华社长春6月7日电(记者李双溪)

为了让高校毕业生留在省内就业,今年4月起,吉林省面向各高校举办了“创业有你‘就’在吉林”集中宣传推介活动,通过各地政府上门对接就业信息、高校与企业深度融合,让毕业生感受到诚意、热情和机遇。截至目前,吉林省内高校毕业生留省就业的意愿同比提高4.1%。

“未来吉林省在现代新型汽车和零部件以及农产品深加工领域会有更多投资机遇。这对经济专业学生来说,值得欢欣鼓舞,我们留在吉林就业创业的信心更足了。”吉林大学经济学院学生王婧仪日前参加宣传推介活动后感慨。

为了留住高校毕业生,今年吉林省各地政府纷纷进入高校“抢抓”人才。“过去是我们到各地跑市场,今年各地政府上门来送工作。”吉林农业大学招生就业工作处处长于运国说。

各地政府在与高校的对接中也在推进产学研的深度融合。近日,白山市在推介当地食药产业及康养产业时,引起了长春大学的兴趣。“我校的老年服务与管理专业

## 吉林各地政府「上门送工作」助毕业生留省就业

可以与当地的康养产业合作,未来学院可以派学生进入企业实习就业,助力其产业发展。”长春大学就业创业指导中心主任袁旭东说,该校已与白山市签订合作框架协议,推动院地合作。

梅河口市为了发展农业,专门拿出20个事业编制吸引农学专业人才。吉林农业大学园艺学院学生胡月通过层层选拔,成功签约。“一毕业就能直接进入事业单位,这机会太难得了!”胡月说。

为了留住人才,吉林省部分企业拿出了更多优质岗位。长春大学机械与车辆工程学院学生薛科叙的梦想是研发汽车,去年11月已签约南方一家企业,后来看到长春富奥威泰克汽车底盘系统有限公司提供的设计研发岗位,于是放弃了去南方发展的机会。记者问他“为什么南方企业给的安家费不要,缴违约金都要留在吉林”,他回答:“我更看重发展前景。”

截至目前,吉林省高校已召开留省专场招聘会260场,其中线下招聘会175场,参会省内企业9111家,提供岗位25.5万个,同比增加近3倍。

## 河北小麦进入收获季

新华社石家庄6月7日电(记者白明山、杜一方)7日,在邯郸市成安县俊山农机服务专业合作社的麦田,收割机轰鸣,河北省小麦机收作业正式拉开序幕。

河北省冬小麦播种面积3350.5万亩,比上年增加45.3万亩,适宜机收面积3340万亩。农情调查显示,今年小麦长势良好,有望实现面积、单产、总产“三增长”。

53岁的种粮大户杨俊山说,今年种植小麦3500亩,实现了机械化

耕作,每亩比传统种植方式增产100至200斤。

气象部门预测,6月份,河北以晴热天气为主,预计不会出现连阴雨天气过程,但雷雨天气比较频繁,存在干热风、冰雹、大风等气象灾害隐患。河北将强化指挥调度,建立24小时值班制度,及时掌握气象、交通、油料供应及作业进度等情况,合理调配机具,确保全省小麦收获在半月内完成。



6月6日,安徽省淮北市濉溪县四铺镇谢岭村村民在麦场扬小麦。“三夏”时节,安徽省淮北市248万亩小麦迎来收获期,当地农民抓住晴好天气抢收小麦。新华社发(万善朝 摄)

## 吉林省第一批政法队伍教育整顿第九督导组公告

根据中央关于开展全国政法队伍教育整顿的部署和省委安排,吉林省第一批政法队伍教育整顿第九督导组对我州政法队伍教育整顿工作开展驻点指导。

督导组主要受理反映延边州及所辖县(市)党委政法委、法院、检察院、公安、司法行政机关政法干警问题的来信来电。其他不属于受理范围的问题,将按规定交由有关部门处理。

- 1. 受理电话: 0433-2807346, 0433-2807352(8:00—20:00);
- 2. 受理信箱: 延边朝鲜族自治州A203号邮政信箱, 邮编: 133000;
- 3. 受理信电截止日期为6月15日。

珲春市政法队伍教育整顿领导小组办公室

## 吉林省政法举报平台



吉林省委政法委政法举报中心

举报电话: 0431-87082991, 0431-87082992  
邮政信箱: 吉林省长春市南关区南环城路3777号  
邮政编码: 130000  
电子邮箱: jljzfbzx@163.com

吉林省政法队伍教育整顿第九督导组

举报电话: 0433-2807346, 0433-2807352  
邮政信箱: 延边朝鲜族自治州A203号邮政信箱

第九督导组受理举报电话时间为每天8:00—20:00  
受理信电截止日期为6月15日

## 北京市组织2021年国防教育暨征兵宣传进校园活动

新华社北京6月7日电(白斌、朱俊霖)“传承红色基因,担当强军重任”北京市2021年国防教育暨征兵宣传进校园活动,6日在北京化工大学昌平校区举办,来自首都高校800余名大学生来到现场咨询报名。

为提高大学生征集效率,方便大学生办理相关手续,北京市征兵办公室计划在所高校放假前完成大学生预定兵工作。具体分两个批次组织:第一批次,征集男性高

校大学生,包括在校和应届毕业生,6月上旬开展体检,7月上旬组织政治考核,7月中旬完成预定兵;第二批次,征集各类社会技能人才、大学新生、往届毕业生和女性适龄青年,8月初完成男兵体检,8月上旬组织女兵体检,8月底完成政治考核和预定兵工作。

截至目前,2021年夏秋季征兵全市网上报名人数超过7000人,其中大学生网上报名6000余人,各项数据较往年有所提升。

## 珲春林业有限公司2021年红松果采集沟系竞价发包公告

为使珲春林业有限公司森林资源得有序监管,加大资源管护力度,坚持合理利用资源,我公司现定于2021年6月21日上午10:00-10:30,对已到期的红松果采集沟系采取网上公开竞价发包,公告如下:

一、本轮红松果采集沟系竞价发包标的

编号	沟系所在林场	林班	发包面积(公顷)	发包底价(元)	保证金(元)
1	河山林场	178	283	75856	12000
2	河山林场	132	218	25653	4000
3	英安林场	24,72,73	697	118333	18000
4	英安林场	45	177	18144	3000
5	英安林场	38	95	140000	21000
6	英安林场	74,75,61	488	5049	3000
7	凉水林场	21,22,23	474	21139	3000
8	凉水林场	87,101,105	810	140308	21000
9	敬信林场	27	160	75026	12000
10	敬信林场	24,39,77,80	818	135000	20000
11	敬信林场	78,86	402	230500	35000

备注:本轮红松果采集项目发包期限10年,共10个采收期。  
二、说明  
1. 报名时间:2021年6月11日~2021年6月18日,法定假日正常休息。  
2. 报名地点:珲春林业有限公司资源开发处(五楼东侧7511室)。  
3. 联系电话:0433-7507511 15981346037 联系人:陈晓龙。  
4. 报名者须持本人身份证原件及复印件1张,竞价保证金收据复印件1张。  
5. 网上竞价操作程序,报名时到资源开发处详细告知。  
6. 详情请关注珲春林业微信公众号。  
三、各林场红松果采集项目竞价地块现场踏查接待人员及联系方式  
河山林场 郎铁屏 13224433323  
英安林场 刘勇 13089335669  
凉水林场 宋场 18743392223  
敬信林场 李栋梁 13039089222  
长白山森工集团珲春林业有限公司  
2021年6月4日